

ZKOUŠKOVÁ PÍSEMKA Z MATEMATICKÉ ANALÝZY 4, LS 2022-23

PÍSEMKA ČÍSLO 2, VERZE 2023

(1)(16 bodů) Uvažujte funkce

$$f_n(x) = \frac{\tan(x^n - x^{n+1})}{\frac{1}{n}(x+1)}, \quad x \in [0, 1], n \in \mathbb{N}.$$

- (a) Zjistěte, zda posloupnost  $(f_n(x))$  konverguje bodově na  $[0, 1]$ .
- (b) Zjistěte, zda posloupnost  $(f_n(x))$  konverguje stejnoměrně na  $[0, 1]$ .
- (c) Zjistěte, zda posloupnost  $(f_n(x))$  konverguje lokálně stejnoměrně na  $[0, 1]$ .

(2)(16 bodů) Uvažujte mocninou řadu

$$\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \frac{n(n+1)}{n!} x^n.$$

- (a) Najděte poloměr konvergence této řady.
- (b) Sečtěte řadu na intervalu konvergence.
- (c) Je-li  $f(x) = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \frac{n(n+1)}{n!} x^n$ , spočtěte  $f'(0)$ .

(3)(16 bodů) Necht'

$$f(x) = \exp\left(\frac{x}{3}\right), \quad x \in [-\pi, \pi),$$

je  $2\pi$ -periodicky dodefinovaná na  $\mathbb{R}$ .

- (a) Ukažte, že  $f$  je konečné variace na  $[-\pi, \pi]$ .
- (b) Nalezněte Fourierovu řadu funkce  $f$ .
- (c) Zjistěte součet této Fourierovy řady na  $\mathbb{R}$ .
- (d) Zjistěte césarovský součet této Fourierovy řady pro každé  $x \in \mathbb{R}$ .

(4)(12 bodů) Necht'  $f: [0, 1] \rightarrow \mathbb{R}$  je absolutně spojitá. Ukažte, že  $\sin \circ f: x \mapsto \sin(f(x))$  je absolutně spojitá na  $[0, 1]$ .



$$1) a). x \in \{0, 1\} \Rightarrow f_n(x) = 0 \Rightarrow f_n(x) \rightarrow 0$$

$$x \in (0, 1) \Rightarrow g_n(x) = x^n - x^{n+1} \text{ splošnje:}$$

$$g_n'(x) = nx^{n-1} - (n+1)x^n = 0 \Leftrightarrow x_n = \frac{n}{n+1}, n > 1.$$

$$g_n(x_n) = \left(\frac{n}{n+1}\right)^n \left(1 - \frac{n}{n+1}\right) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$$

$$\Rightarrow \sup_{x \in (0, 1)} |g_n(x)| = g_n(x_n) = \frac{1}{n+1} \left(\frac{n}{n+1}\right)^n \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$$

$$\text{tedy } f_n(x) = \frac{\tan g_n(x)}{g_n(x)} \cdot \frac{n g_n(x)}{x+1} = \frac{\tan g_n(x)}{g_n(x)} \cdot \frac{n x^n / (1-x)}{1+x}$$

$$\xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0 \quad (n x^n \rightarrow 0, \frac{\tan g_n(x)}{g_n(x)} \rightarrow 1)$$

$$b) \sup_{x \in (0, 1)} |f_n(x)| \geq f_n(x_n) = \frac{\tan g_n(x_n)}{g_n(x_n)} \cdot \frac{n}{1+x_n} \left(\frac{n}{n+1}\right)^n \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 1 \cdot \frac{e^{-1}}{1+1}$$

(+5) tedy  $f_n \not\rightarrow 0$ , kdy  $f_n \not\equiv 0$  na  $(0, 1)$ .

c)  $\forall \epsilon \in (0, \eta]$ ,  $\exists \delta \in (0, \eta)$ .

$\forall \epsilon \in (0, \eta]$ ,  $\exists \frac{n_0}{n+1} > \delta$ .  $\forall n \geq n_0, \forall x \in [0, \eta]$ ,

$$|\tan g_n(x)| \leq |\tan g_n(\delta)| = \tan g_n(\delta)$$

$$\Rightarrow |f_n(x)| \leq \frac{\tan g_n(\delta)}{\frac{1}{n}(x+\delta)} \leq \frac{\tan g_n(\delta)}{1/n} = \frac{\tan g_n(\delta)}{g_n(\delta)} n \delta^n (1-\delta)$$

jakoukoliv pravou stranou konverguje k nule,  $f_n \rightarrow 0$  na  $(0, \eta]$ .

Tedy  $f_n \rightarrow 0$  na  $(0, 1)$ .

(+6)

$$2) \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \frac{n(n+1)}{n!} x^n = f(x)$$

$$a) a_n = \frac{(-1)^n n(n+1)}{n!} x^{n-1}$$

$$\textcircled{+5} \frac{|a_{n+1}|}{|a_n|} = \frac{\cancel{n+1} (n+2) |x|^{n+1}}{(n+1)! |x|^n n(n+1)} \cdot \frac{n!}{n(n+1)} = |x| \frac{n+2}{n} \cdot \frac{1}{n+1} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$$

tedy polomir konverguje k 0.

$$b) f(x) = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \frac{n(n+1)}{n!} x^n = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n+1}{(n-1)!} (-x)^n$$

At  $g(y) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n+1}{(n-1)!} y^n$ ,  $y \in \mathbb{R}$   $g$  definovane na  $(-\infty, \infty)$

$$\textcircled{+8} \int g = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n+1}{(n-1)!} \frac{y^{n+1}}{n+1} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{y^{n+1}}{(n-1)!} = y^2 \sum_{n=1}^{\infty} \frac{y^{n-1}}{(n-1)!} = y^2 e^y$$

$$\Rightarrow g(y) = (y^2 e^y)' = 2y e^y + y^2 e^y = e^y (2y + y^2), y \in \mathbb{R}$$

$$\Rightarrow f(x) = e^{-x} (x^2 - 2x), x \in \mathbb{R}$$

$$c) f'(0) = \left( \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \frac{n(n+1)}{n!} n x^{n-1} \right)_{x=0} = (-1)^1 \frac{1 \cdot (1+1)}{1!} \cdot 1 \cdot 1 =$$

$$\textcircled{+3} = (-1) \cdot 2 = -2$$

$$3) f(x) = e^{x/3}, x \in [-\pi, \pi]$$

$$a) g(x) = e^{x/3}, x \in [-\pi, \pi] \Rightarrow g \text{ Riemann integrabilna} \Rightarrow g \in \mathcal{BV}([-\pi, \pi])$$

$$\textcircled{+9} \Rightarrow f(x) = g(x) - \left( \frac{x}{2\pi} \right) \cdot (e^{\pi/3} - e^{-\pi/3}) \in \mathcal{BV}, \text{ jer } e^{-}$$

$\left( \frac{x}{2\pi} \right)$  je isto monotona, jer  $\mathcal{BV}$ .

$$b) a_n = \frac{1}{\pi} \int_{-\pi}^{\pi} f(x) \cos nx$$

$$\int e^{ax} \cos bx = \frac{1}{a} e^{ax} \cos bx + \frac{b}{a} \int e^{ax} \sin bx =$$

$$\frac{1}{a} e^{ax} \cos bx - \frac{b}{a^2} e^{ax} \sin bx + \frac{b^2}{a^2} \int e^{ax} \cos bx$$

$$= \frac{1}{a} e^{ax} \cos bx + \frac{b}{a} \left[ \frac{1}{a} e^{ax} \sin bx - \frac{b}{a} \int e^{ax} \cos bx \right]$$

$$= e^{ax} \left( \frac{a \cos bx + \frac{b^2}{a} \sin bx}{a^2} - \frac{b^2}{a^2} \int e^{ax} \cos bx \right)$$

$$\rightarrow \left( \int e^{ax} \cos bx \right) \left( 1 + \frac{b^2}{a^2} \right) = e^{ax} \left( \frac{a \cos bx + b \sin bx}{a^2} \right)$$

$$\rightarrow \int = e^{ax} \left( \frac{a \cos bx + b \sin bx}{a^2 + b^2} \right)$$

$$\Rightarrow a_0 = \frac{1}{\pi} \int_{-\pi}^{\pi} 3e^{x/3} = \frac{3}{\pi} (e^{\pi/3} - e^{-\pi/3})$$

$$a_n = \frac{1}{\pi} \int_{-\pi}^{\pi} e^{x/3} \frac{1}{\frac{1}{9} + n^2} \left( \frac{1}{3} \cos nx + n \sin nx \right) =$$

$$= \frac{3}{\pi(1+9n^2)} \int_{-\pi}^{\pi} e^{x/3} \cos nx =$$

$$= \frac{3}{\pi(1+9n^2)} \left( e^{\pi/3} (-1)^n - e^{-\pi/3} (-1)^n \right) = \frac{3(-1)^n}{\pi(1+9n^2)} (e^{\pi/3} - e^{-\pi/3})$$

$$b_n = \frac{1}{\pi} \int_{-\pi}^{\pi} f(x) \sin nx$$

$$\int e^{ax} \sin bx = \frac{1}{a} e^{ax} \sin bx - \frac{b}{a} \int e^{ax} \cos bx =$$

$$= \frac{1}{a} e^{ax} \sin bx - \frac{b}{a} \left[ \frac{1}{a} e^{ax} \cos bx + \frac{b}{a} \int e^{ax} \sin bx \right]$$

$$\Rightarrow I = e^{ax} \left( \frac{a \sin bx}{a^2} - \frac{b}{a^2} \cos bx \right) - \frac{b^2}{a^2} I$$

$$I \left( 1 + \frac{b^2}{a^2} \right) = \dots$$

$$I = \frac{a^2}{a^2 + b^2} e^{ax} \frac{a \sin bx - b \cos bx}{a^2} = e^{ax} \frac{a \sin bx - b \cos bx}{a^2 + b^2}$$

(+8)

$$b_n = \frac{1}{\pi} \frac{1}{g + n^2} \left[ e^{n/3} \left( \frac{g}{3} \sin nx - n \cos nx \right) \right]_{-\pi}^{\pi}$$

$$= \frac{g}{\pi(g + n^2)} (1 + (-1)^n) \left[ -e^{n/3} \cos(n\pi) + e^{-n/3} \cos(n\pi) \right]$$

$$= \frac{g n}{\pi(g + n^2)} (-1)^n \left( e^{-n/3} - e^{n/3} \right)$$

$$\Rightarrow f(x) \sim \frac{a_0}{2} + \sum_{n=1}^{\infty} (a_n \cos nx + b_n \sin nx)$$

c)  $f \in BV(-\pi, \pi) \Rightarrow$  Fourierova řada a Jordan-Pincherleho

(+2) konverguje k  $\lim_{n \rightarrow \infty} S_n^d(x) = \begin{cases} f(x), & x \in (-\pi, \pi) \\ \frac{1}{2}(e^{n/3} + e^{-n/3}), & x = -\pi \\ \frac{1}{2}(f(x) + f(x-1)) = \frac{1}{2}(e^{n/3} + e^{-n/3}), & x = \pi \end{cases}$

$\subset$  disk  $2\pi$ -periodický.

d)  $\lim_{n \rightarrow \infty} S_n^d(x) = \lim_{n \rightarrow \infty} S_n^d(x)$  dle standardní věty, když existuje

(+2) součet vyjde stejně jako normální.

5)  $\sin : \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$  je 1-lipshitzovská: pro  $x < y$  máme

$$|\sin x - \sin y| \stackrel{\text{Lagrange}}{=} |(\cos \xi)(x-y)| \leq 1 |y-x|.$$

$\xi \in (x, y)$

Tedy pro libovolné body  $0 \leq a_1 < b_1 \leq a_2 < b_2 \leq a_3 < b_3 \leq \dots \leq a_n < b_n \leq 1$

máme 
$$\sum_{i=1}^n |\sin(f(b_i)) - \sin(f(a_i))| \leq \sum_{i=1}^n |f(b_i) - f(a_i)|$$

Podle  $\varepsilon$  dáno,  $\delta \in \mathbb{R}$  sčítá o absolutní spojitosti

$f$ . Pak pro body jako výše splňující  $\sum_{i=1}^n (b_i - a_i) < \delta$

$$\text{platí } \sum_{i=1}^n |(\sin \circ f)(b_i) - (\sin \circ f)(a_i)| \leq \sum_{i=1}^n |f(b_i) - f(a_i)| < \varepsilon.$$

(12)

